儿媳就是多了个闺女,比亲闺女还亲。"

突降横祸,用善面对苦难生活

然而,2007年的一个傍晚,一场 突如其来的厄运打破了这个小家庭的平 静。贺富昌在回家途中见一辆拖拉机陷 入淤泥中,便主动上前帮忙推车。不料, 沉重的拖拉机发生侧翻,将贺富昌压在 车身下,造成脊椎骨粉碎性骨折,不幸 瘫痪。

贺富昌出院回家后,赡养老人、照顾丈夫、抚养孩子的重担全部落在柔弱的李荣艳身上。为了减轻一家人的经济负担,村里积极向上级部门申请,让同样具有行医资格的李荣艳接任丈夫的工作,担任南赛河村卫生室村医。

李荣艳深知,此时正是贺富昌最脆弱、最敏感的时候,工作之余,她将大部分时间和精力投入到照顾丈夫身上,对他予以开导和劝慰,每天早晚背着丈夫出门透气,天冷时及时为他添衣。掌握医学知识的李荣艳明白,长期瘫痪卧床会导致肌肉僵硬和萎缩,为了尽可能避免出现这种情况,李荣艳自学按摩,坚持每天为丈夫按摩放松肌肉,辅助他通过适当运动来锻炼身体。如今,在李荣艳的照顾下,贺富昌的身体和精神状态越来越好,表达能力也在逐渐恢复。

"我早早起床,给他熬粥、洗漱、擦洗身体,把他抱到院子里晒太阳。安顿好他之后,我会到地里看看庄稼,然后去村卫生室上班,每天都像是'打仗'一样。"李荣艳轻描淡写地述说着自己

超负荷的工作和家务。

守望幸福,用爱诠释和美家风

平淡生活苦乐相伴。2010年的一天,李荣艳下班回家后照常做着家务,此时,受伤后从未开口说过话的贺富昌突然喊了一声"阿冬"(李荣艳的小名)。她以为听错了,赶紧将手机的声音关掉,让丈夫再说一次。"阿冬,没错,是喊我。"李荣艳的眼泪夺眶而出,她紧紧地抱着丈夫,任泪水肆意流淌。那个幸福的瞬间,让她觉得所有的辛苦和付出都值得。

一次,李荣艳跟贺富昌开玩笑说: "我把钱拿去买护肤品、买衣服、买裙子行不行?"丈夫连连点头,当说到"买裙子去跟别人过日子"时,他连忙摇头说:"不行。"见贺富昌着急的模样,李荣艳赶紧跟他解释:"逗你玩的,我不会抛弃这个家,也不会抛弃你,你尽管放心。"听到这番话,贺富昌才慢慢恢复平静。李荣艳认为,没有什么比一家人在一起更珍贵、更幸福,是执着坚守让全家人看到生活的希望。

2021年,李荣艳荣获第八届云南省 道德模范提名。2022年,其家庭获评云 南省清廉家庭。当媒体竞相报道自己的 事迹时,李荣艳抿嘴一笑,憨厚地说: "这些都是我应该做的。"简简单单的一 句话,让李荣艳十七年如一日对丈夫、对 家庭不离不弃,即便眼角的皱纹、满脸的 疲惫堆满了人生沧桑,她仍坦然地接受 一切,以爱之名书写不屈人生。

本刊记者 邹 鹏/文图